

НСБ ГАИО 2

19162

И. И. КУЗНЕЦОВ

ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ИРКУТСКАЯ



Подвиг нашего земляка



Родился Георгий Арсентьевич Скушиников в 1903 году в Иркутске, с семье рабочего. Член КПСС с 1927 года, русский. После окончания бывшей Перетолчинской школы на 5-й Советской улице работал формовщиком-литейщиком на чугунолитейном заводе в Прокутске, там же в 1920 году вступил в комсомол. С 1925 по 1930 год служил в армии на Дальнем Востоке, участвовал в боях на КВЖД. После демобилизации работал на Прокутском чугунолитейном заводе (ныне станкостроительном), одновременно учился в политехникуме. С 1933 года — технорук электростанции, заведующий техническим кабинетом, механик на приисках «Сомнительный» и «Дяппе» треста Приморзолото. В 1935 году выдвигается на должность директора Ульчского райпромкомбината Хабаровского края, а затем переходит на советскую работу.

Осенью 1942 года призван в ряды Советской Армии, служил в городе Свободном. С лета 1943 года сражается на Воронежском и 1-м Украинском фронтах в должности помощника командира взвода. Участник форсирования Днепра. 29 октября 1943 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб 19 октября 1943 года. Похоронен в деревне Мощун около Киева.

Военная биография Г. А. Скушникова была восстановлена по материалам архива Министерства обороны СССР. Летом 1943 года Г. А. Скушников участвовал в знаменитой Курской битве. У Грайворона-Хотмыжска и Ромни прокутянин проявил храбрость, природную смекалку. Не щадя ни сил, ни жизни, сражался он за освобождение родной земли от фашистских оккупантов. Его боевые заслуги были отмечены правительственный наградой — медалью «За отвагу».

В конце сентября 1943 года 163-я Роменская стрелковая дивизия вышла к Днепру в районе Киева. Помощник командира взвода старший сержант Скушников в числе первых переправился на правый берег реки. Несмотря на свист пули, осколков мин и спарядов, уверенно вел он бойцов за собой. Вот уже завоеван плацдарм за Днепром. Фашисты изо всех сил пытаются столкнуть советских воинов в реку, предпринимают яростные контратаки. Но тщетно. Во время одной из контратак создалось опасное положение. Казалось, что гит-

леровцы достигнут Днепра, расчленив боевые порядки подразделения. Но в эту минуту во весь рост поднялся старший сержант Г. А. Скушников. Он увлек за собой товарищей, первым ворвался в вражескую траншею, забросал гранатами расчет станкового пулемета и в рукопашной схватке уничтожил четырех фашистов.

При повторной контратаке был ранен командир взвода. Г. А. Скушников принял на себя командование взводом и отразил контратаку. Умелыми действиями взвода была очищена большая территория на правом берегу реки и обеспечена переправа батальона. Во время этих боев Г. А. Скушников из ручного пулемета истребил восемнадцать оккупантов.

Бывший командир 163-й Роменско-Киевской дивизии генерал-майор Ф. В. Карлов так вспоминает о боевых делах нашего земляка: «Я помню, мне командир 529-го стрелкового полка полковник Шершнев представил Скушникова по поводу подвига, совершенного им в бою за города Прилуки и Бровары. В бою за Прилуки он со своим отделением ворвался в город через горящий мост и этим обеспечил успех боя. Командир полка показал мне его, командира взвода Гутмана, солдат Солодкова и Синельникова. Последние трое были юнцы, а Скушников выглядел очень старым, его можно было бы назвать отцом этих юнцов. Но он был сложен хорошо, мускулист и, по-видимому, обладал хорошей силой. Всех их я тогда наградил и сказал, если

они поведут себя так же, как в боях за Ромны и Прилуки, то будут представлены к высшей награде — званию Героя Советского Союза. Так оно и получилось. Все они отличились вновь через один-два месяца при форсировании Днепра у Киева, и им всем было присвоено звание Героя...»

В боях на днепровском плацдарме 19 октября 1943 года герой погиб. Похоронен в пригороде Киева — деревне Мошун. Его боевые товарищи жестоко отомстили фашистам за гибель командира.

Именем Героя Советского Союза Г. А. Скушникова названа улица в Октябрьском районе Иркутска.

В мае 1966 года в Москве по инициативе командира 163-й Роменско-Киевской дивизии генерала Ф. В. Карлова состоялась встреча ветеранов дивизии. На нее приехали воины из разных областей и краев Советского Союза. Немало было там и сибиряков. Собравшиеся вспомнили славные боевые дела дивизии и ее полков, воинов-героев, отважно сражавшихся с врагом. И среди первых на встрече были названы имена Героев Советского Союза украинцев М. К. Пилипенко и В. Г. Наливайко, костромича А. Т. Томилова, алтайца П. И. Ноговицына, амурца В. А. Стрельцова и нашего земляка Г. А. Скушникова. Они своими боевыми делами прославили родную дивизию. О них не забывают друзья и однополчане.

На братской могиле, где похоронен герой, в украинской деревне Мошун установлен памятник. За могилой и памятником бережно следят

сельские школьники. Место у памятника стало священным местом для всех жителей деревни — здесь лежат их освободители. «Там 400 человек лежат, под памятником», — рассказывал директор местной школы Г. А. Калиболовский корреспонденту «Советской молодежи» Б. Ротенфельду, побывавшему в Мошуне. — Деревня из рук в руки переходила, что тут было! Ребятишки ухаживают за памятником, недавно вот снова покрасили, они и списки составляют тех, кто погиб, на родину письма пишут — со всех сторон здесь люди, с Черниговщины, со Свердловска, с Ленинграда есть, с Сибири. Родственники часто приезжают, однополчане, 9 мая многие собираются. В День Победы у нас обычно митинг, пионеры выстраиваются, торжественно, красиво так. Вся деревня приходит, плачет...»



ПРОШИТО И ПРОНУМЕРОВАНО

1 (один) листов

исполнитель
Бардигров)
«28» 12. 2016 г.



Основание: Кузнецов И.И. Золотые звезды
приурочен. — Иркутск, 1982. — С. 145-147.